
Festivalul şi Concursul
Naţional de Interpretare a 

lied-ului “Ionel Perlea” - 25

Un Festival dublat de Concurs care-şi păstrează de
bune decenii – două şi jumătate (!), tinereţea,
prospeţimea, atracţiozitatea, are o formulă a lungului
parcurs pe care, iată, autorităţile administrative din
Slobozia  - sub patronajul Consiliului judeţean Ialomiţa

şi culturale – Centrul Cultural UNESCO şi Asociaţia
criticilor muzicali ”Mihail Jora”, o deţin cu autoritate.

A fost de la început, un proiect solid construit cu
răspundere, simţ civic şi respect pentru uriaşa
personalitate care a plecat de acolo, din proximitatea
municipiului Slobozia – satul Ograda, către gloria
obţinută pe meridianele lumii: IONEL PERLEA,
dirijorul, compozitorul, căruia i s-au recunoscut pe
înalte podiumuri de concert, pe multe continente,
talentul, personalitatea şi calitatea de român.
Transformarea locuinţei natale din Ograda în casă
memorială, integrarea ei în circuitul turistic, îmi
demonstrează calitatea spirituală a celor din
Fundaţia ”Ionel Perlea”, ai celor din Primăria
Ograda. Mă gândeam, participând la vizita
organizată anual în Ograda, ce emoţie trebuie să o
fi cuprins, mereu, pe distinsa Doamnă KLEINE
STOIAN – nepoata lui Ionel Perlea (cu asemănare
fizică izbitoare), energică şi energizantă la cei 95 de
ani ai domniei sale, revenind pe locul de obârşie al
înaintaşului său!

Ce festival se mai poate lăuda cu o asemenea
prezenţă?

Ideea construirii unei manifestări cu trimitere
peste vremi s-a datorat şi Prof. Univ. Dr. Grigore
Constantinescu, co-fondator al festivalului şi Preşedinte
al juriului de 25 de ani! Cu merite alături de autorităţile
judeţene, ale municipiului, conştienţi de AURA pe care
o asemenea ctitorie muzical-culturală avea să o resfrângă
asupra locurilor... S-a petrecut!

Centrul cultural, gazdă, a fost preluat sub egida
UNESCO.

Structurarea galelor a fost de asemenea un atu
important pentru longevitatea ideii iniţiale: JURIUL,
alcătuit din personalităţi marcante ale vieţii naţionale şi
internaţionale, reinvitate peste timp (la început s-a
consemnat şi numele Emiliei Petrescu), i-a alăturat şi pe
maestra Maria Slătinaru Nistor, Bianca şi Remus
Manoleanu, Florenţa Nicoleta Marinescu, Ionel
Voineag, Ana Rusu, Claudia Codreanu (”specialistă” în
descoperirea unor zone neştiute de repertoriu din istoria
lied-ului); din internaţional, şi George Crăsnaru.

Recitaluri pilduitoare, înnobilând programele şi
istoria Festivalului, iată altă virtute a concepţiei, a

managementului cultural. Ataşamentul, respectul
pentru Festival, au determinat o altă idee
emoţionantă: membri ai juriului, plecaţi dintre noi,
au cerut Uniunii Criticilor muzicali, atribuirea
unor premii care să le poarte numele, acordate
tinerilor merituoşi (lăsând, desigur şi contribuţia
materială necesară): Mihaela Agachi, Steliana
Calos, Doina Micu, Martha Joja, Suzana Szoreny.
Premiul Theodor Grigoriu pentru interpretarea
lied-ului românesc este acordat de Doamna
Mihaela Marinescu Grigoriu.

Lied-urile impuse, au constituit prin
benefice emulaţii, stimularea fanteziilor creatoare.
S-au ascultat aici lied-uri de Ede Tereny, Sabin
Păuţa, Valentin Timaru, Nicolae Coman, Dan
Voiculescu, Cornelia Tăutu, Felicia Donceanu,
Carmen Petra Basacopol ş.a. În acest an, GEORGE

BALINT este cel care şi-a oferit creaţia: TRISTEŢI
RĂSTURNATE - SCENE LIRICE PENTRU DIFERITE
VOCI, pe versuri de GEORGE BACOVIA. Nu mică a fost
şi satisfacţia muzicienilor prezenţi, a publicului
meloman, de a asculta lucrări inedite.

La Concurs au participat constant, reprezentanţi
ai marilor centre universitare româneşti, fiecare cu
personalitatea şcolii de provenienţă: Clujul, Constanţa,
Braşovul, Timişoara, Iaşul, Bucureştii. Bucuria tuturor,
inclusiv a organizatorilor, a fost şi intrarea deţinătorilor
premiilor în circuitul naţional şi internaţional al muzicii:
Irina Iordăchescu, Oana Andra, Ana Maria Ştefănescu,
Stanca Maria Bogdan, Marius Brenciu, Diana Ţugui, Iuri

În ţară
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Bianca şi Remus Manoleanu, Liliana şi Grigore Constan�nescu,
Doina Roşca, Vasilica Nedelcu

https://biblioteca-digitala.ro



Timpul linişteşte şi lămureşte 
(Thomas Mann)

- simpozion de muzicologie -

“Muzica este o lege morală. Ea dă suflet
universului, aripi gândirii, avânt închipuirii, farmec
tinereţii, viaţă şi veselie tuturor lucrurilor. Ea este esenţa
ordinii, înălţând sufletul către tot ce este bun, drept şi
frumos.”

Cu acest moto, dedicat de
Platon muzicii a debutat simpozionul
de muzicologie, organizat de
Departamentul de Muzicologie,
Direcţia de Cercetare, Inovare şi
Informare a Universităţii Naţionale
de Muzică Bucureşti, vineri, 15 aprilie
2016 Sala Lipatti, eveniment
organizat în cadrul Festivalului
CHEI, ediţia a VIII-a.

Protagoniştii simpozionului au
fost, aşa cum era de aşteptat, nume cu
greutate din cadrul Universităţii
Naţionale de Muzică Bucureşti, ce au
prezentat teme variate, de mare
actualitate.

Simpozionul a debutat cu
prezentarea prof. univ. dr. Lavinia
Coman despre Constanţa Erbiceanu – unul din primii
promotori ai creaţiei lui Max Reger în spaţiul european.
Considerată întemeietoarea şcolii pianistice româneşti,
Constanţa Erbiceanu a stabilit o relaţie de prietenie cu
compozitorul german Max Reger la începutul secolului al
XX-lea, în timpul aprofundării studiilor de muzicologie de
la Berlin. Apoi se focalizează pe muzica scrisă de  Max
Reger, pentru a-l face cunoscut, lansând astfel un proiect
de mare anvergură, ce consta în concerte susţinute în toată
Europa, în special în Paris.

Următoarea temă a avut în centru abordarea unui
artist neobişnuit, Carlo Gesualdo da Venosa, un creator în
oglinda posterităţii, opera sa remarcându-se prin folosirea

armoniilor cromatice în mod îndrăzneţ şi printr-o
expresivitate muzicală deosebită, temă argumentată de
prof. univ. dr. Grigore Constantinescu.

Comunicările simpozionului au continuat cu
expunerea prof. univ. dr. Pavel Puşcaş despre Paradoxul
aforismului abisal (Győrgy Kurtág).

Manifestarea ştiinţifică de astăzi a cuprins şi teme
de interes general din domeniul muzicologiei, ca de
exemplu, Dihotomia formă – conţinut ca principiu generativ
al conceptelor muzicologice, lucrare de lect. univ. dr. Oleg
Garaz.

Am avut privilegiul să asist la
expunerea unuia dintre profesorii
dragi mie, conf. univ. dr. Dragoş Călin
despre Moştenirea lui Constantin
Bugeanu, dirijor, compozitor, profesor,
muzicolog de renume în lumea
artistică românească.

Prima parte s-a încheiat cu
prezentarea comunicării ştiinţifice a
conf. univ. dr. Marcel Frandeş, Câteva
consideraţii asupra artei interpretative a
violonistului Yehudi Menuhin. 

Partea a doua a simpozionului
a avut în centru dezbateri despre viaţa
şi creaţia lui Anatol Vieru:  Anatol
Vieru şi lumea copilăriei – autor conf.
univ. dr. Sanda Hîrlav Maistorovici,
Anatol Vieru şi gândirea muzicală

matematică – autor lect. univ. dr. Adrian Leonard
Mociulschi, Anatol Vieru Chaconna pentru orgă – autor dr.
Tudor Moisin, Aspecte ale comicului în creaţia lirică a lui
Anatol Vieru – autor dr. Ioana Marghita, Armonizarea
contrariilor în creaţia lui Anatol Vieru – autor prof. univ. dr.
Olguţa Lupu. Dr. Monica Isăcescu a prezentat o temă
aparte: Milton Babbitt şi aplicarea teoriei mulţimilor în muzică.

Profesionalismul, seriozitatea, numeroasele
intervenţii din partea asistenţei au condus la reuşita
simpozionului, manifestare instructivă şi în rândul
studenţilor UNMB, punct de plecare pentru cercetări
muzicale viitoare.

Adina Mariana POPESCU

Muzicologie
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Ţiple, Iulia Maria Dan, Florin
Estefan, Iustinian Zetea sunt deja
cântăreţi consacraţi. În 2016, Marele
Trofeu i-a revenit lui Ionuţ George
Godja din Cluj Napoca. Prestigiul,
pretenţiile de înaltă calitate a
interpretării cerute la Concursul
”Ionel Perlea”, au devenit cărţi de
vizită notorii, împodobesc acum
biografii artistice de rezonanţă.

Mai notez o unicitate pentru
Festival: membrii ai juriului au dorit
să-şi lege numele, în timp, de ediţii:
nu doar prin participare, jurizare ori
evoluţii în recital, ci şi prin lansarea
unor volume proprii. A fost Remus
Manoleanu; a fost şi subsemnata…
În anul acesta, Prof. univ. dr.
Grigore Constantinescu a pus în

circuit monumentala lucrare Patru
secole de lied: Prof. univ. dr
Florenţa Nicoleta Marinescu –
Principii fundamentale în studierea
disciplinei Canto, metode şi practici
uzuale (tipărită la Editura muzicală),
de o importanţă covârşitoare pentru
studenţii din specialitate. 

Nu în ultimul rând, notez şi
mă înclin ideii de integrare în
Festivaluri a programelor cu caracter
duhovnicesc, susţinute în lăcaşurile
de cult ale Sloboziei: Bianca şi Remus
Manoleanu (mare afluenţă de tineri
la recital), Corala Marele Mucenic
SF. Mina, dirijor Cătălin Stanciu,
Corala Armonia, dirijor Iulian
Dumitru, Corul Preludiu condus de
Voicu Enăchescu (la Catedrala

Episcopală din Slobozia). Şi
Festivalul 2016 s-a încheiat
asemenea, cu recitalul distinsei Ana
Rusu, acompaniată de pianista Iulia
Suciu cuprinzând 10 cântece biblice
de Dvorak. Sunt afirmări ale
spiritualităţii transmise în cultura, în
istoria muzicii româneşti.

Nimic din cele relatate nu ar fi
fost posibile, fără contextul de
maximă ospitalitate, al organizării
fără cusur, oferite de echipa condusă
de Doina Roşca, Directoarea
Centrului Cultural UNESCO „Ionel
Perlea”. Domnia sa, am mai spus-o,
a înnobilat permanent calitatea de
Manager. 

Daniela CARAMAN FOTEA
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